

办理结果：A

是否同意对外公开：是

濮阳市教育局文件

濮教函〔2025〕54号

签发人：葛 磊

濮阳市教育局 关于对市政协九届三次会议第131号提案的 答 复

王娟委员、田光彩委员、马青云委员、安淑莲委员：

您提出的“关于加强女学母教促进孩子健康成长”的提案收悉。现答复如下。

首先，感谢您对我市教育事业的关心和支持。您在提案中提到“女性家庭文化素质亟待提升、优秀家庭经验借鉴与推广不足、女性文化事业发展支持体系不完善”等问题，我们都很认同。您提出的“全方位宣传推广，营造文化创业氛围；深化部门协同，完善支持保障体系”等建议，都有利于解决当下家

庭教育中促进孩子健康成长存在的系列问题。

2024年11月，教育部等十七部门联合印发《家校社协同育人“教联体”工作方案》，提出“建立以中小学生健康快乐成长为目标、以学校为圆心、以区域为主体、以资源为纽带，促进家校社有效协同的‘教联体’”。这是新时代家校社协同育人机制的重要创新，也是破解当前中小学生“小眼镜”“小胖墩”及心理健康等突出问题的重要举措。家庭教育工作开展的如何，关系到孩子的终身发展，关系到千家万户的切身利益，关系到国家和民族的未来。而女性在大多家庭教育中起到主导作用，以主体身份定义母职内涵，通过教育实现自我赋能。

作为教育行政部门，我们立足强化认识，加强组织领导，建立健全家庭教育工作机制，真正实现学校、家庭、社会教育相结合，形成教育合力，积极主动与有关部门合作开展家长素质提高工程，做到家庭教育有人管、有行家管，管的了、管的好。立足办好家长学校、用好家庭教育讲师团，深入社区和学校进行宣讲、引导，做了一些力所能及的工作。

一、建章立制，努力办好家长学校

家长学校是家长学习家庭教育的主阵地。为推动家庭教育工作的开展，市教育局先后出台了《濮阳市教育局关于进一步加强家庭教育工作切实办好家长学校的意见》、《濮阳市教育系统家长学校工作规程》、《濮阳市教育系统规范化家长学校评比办法及标准》等文件，把“家校共育”确定为各县区局长

突破工程和校长突破工程，纳入量化考核。

专门成立市教育局家庭教育指导中心，统筹安排濮阳市教育系统家庭教育工作，在中心领导下又成立了家庭教育工作督导组，对全市家长学校进行检查评估，并积极配合省厅三年一轮的家长学校督导评估，每年全市涌现出一批示范家长学校，我们采取宣传先进，鼓励落后，对家教工作开展好的单位进行省、市级表彰，对没有开展家教工作或家教工作重视不够的单位通报批评，并取消年度评先资格。

二、打造队伍，提升家庭教育指导的专业性和科学性

(一) 打造市讲师团核心团队。我市在河南省率先成立了家庭教育讲师团，原濮阳职业技术学院附属中学校长田孝民、原濮阳县第一高级中学校长申建民、濮阳市华龙区第一中学校长王焕银等专业水平高、有教育情怀并乐于奉献的教育人受邀参加，他们亲自针对幼儿园、小学、初中、高中学段家长开展针对性的公益宣讲活动。

(二) 扩大讲师团队伍，满足服务需要。根据热爱家庭教育，乐于奉献，能讲、会讲的基本原则，在全市教育系统每年进行选拔培训，目前市教育局已向 39 名讲师颁发了聘书。同时，在各县区成立了讲师团分团，以便更好地满足基层需求。核心团队成员充分利用双休日、节假日休息时间，按照“请进来、走出去”的原则，加强对讲师团成员进行再培训，逐步建立一支稳定、专业、可靠的专家型家庭教育指导队伍。

(三) 全员参与，普遍提高。加大对各学校校长、主管副校长的培训力度，改变他们的教育观念；同时，以五年为一个培训周期，对全市班主任进行轮训。组织各学校积极参加“河南省教育系统家庭教育指导师”和“实习指导师”培训班，目前全市已有 2726 人通过了认证考试。另外，充分发挥市县(区)讲师团的作用，每年对各学校教职工进行多层次培训，以提高我市家长学校教师队伍素质和家教工作整体水平。

三、多种形式，宣传《家庭教育促进法》

《中华人民共和国家庭教育促进法》的颁布，为引导全社会注重家庭、注重家教、注重家风，保障未成年人健康成长，增进家庭幸福、社会和谐提供了法律保障，也明确了家庭教育的主体责任。市教育局及时下发文件，采用多种形式进行宣传：一是要求各县区制定宣传活动实施方案，利用学校宣传栏、制作版面、悬挂标语，学校微信公众号等形式大力宣传。二是家长学校通过学习、召开家长会、学校开放日、主题班队会、志愿服务进社区等活动向家长宣传家庭教育促进法的核心内容和重要意义。引导广大家长树立科学家庭教育观念，切实履行家庭教育主体责任。三是充分发挥市教育系统家庭教育讲师团作用。根据家庭教育促进法和“双减”政策撰写讲稿，在全市教育系统开展公益巡讲。利用骨干力量对家庭教育促进法进行详细解读，对校长和老师进行专题讲座，让更多的家长、校长和老师了解《中华人民共和国家庭教育促进法》。四是召开会议，

安排部署。为推进《中华人民共和国家庭教育促进法》的贯彻落实，会议要求各学校通过板报、宣传页、班会、微信群、家长会等形式将《家庭教育促进法》宣传到每位家长。五是开通了家庭教育咨询热线。为举办好首次“全国家庭教育宣传周”活动。濮阳市教育局在全市教育系统挑选出 7 名家庭教育专家开通家庭教育咨询热线，7 天共接访 280 多次咨询电话，为家长排忧解难。六是举办家庭教育促进法线上竞赛活动。为使广大家长更好地学习《家庭教育促进法》，使家庭教育促进法家喻户晓。5 月 9 日至 5 月 15 日举办了家庭教育促进法线上竞赛活动，共有 37 万余人次参与了答题活动。

四、线上线下，个案辅导，满足家长多种需求

每次公益报告后，讲师都会与家长面对面交流，针对个别情况，进行一对一指导。引导学校的家庭教育工作者和班主任，利用课余时间多进行家访，通过电话、微信加强沟通，有针对性地开展指导工作，更好地为家长服务。我们开通了家庭教育咨询热线，向家长公开市家庭教育讲师团专家手机号码，随时进行线上答疑活动，为家长解决燃眉之急。根据不同学段、不同年级录制家庭教育视频 10 期，在全市教育系统开展网上公益巡讲，都取得了良好效果。

以上措施，对家长育子观念的改善，营造良好的家庭教育氛围，起到了积极作用，我市家庭教育工作也取得了一定成绩，连续六次被省教育厅评为家庭教育示范市；去年濮阳县、清丰

县、范县被评为家庭教育示范县（区）；257 所示范家长学校顺利通过省专家组检查验收。通过努力，确实转变了一些家长在家庭教育中存在的错误认知和不良习惯，但形势依然不容乐观，家庭教育是一个复杂的社会问题，仅靠学校、教育行政部门难以真正解决问题，需要各级政府、有关职能部门和社会各界积极配合，协同努力。

2025 年 6 月 25 日

（联系人：吴君 电话：8991732）

抄送：市政协提案委（2份），市委市政府督查局（2份）。

濮阳市教育局办公室

2025 年 6 月 25 日印发

